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Επαναληπτικά Θέµατα ΟΕΦΕ 2011 

Τα θέµατα προορίζονται για αποκλειστική χρήση της φροντιστηριακής µονάδας 
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B' ΛΥΚΕΙΟΥ 
ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ 

 
 

ΑΛΓΕΒΡΑ 
 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
 
ΘΕΜΑ Α 
 
Α.1. Θεώρηµα βλ. Βιβλίο ΟΕ∆Β Άλγεβρα Β΄ Λυκείου σελ. 74 
Α.2. Θεωρία σελ. 136 
Α.3. Θεωρία σελ. 124,125 
 
A.4. α. Β 

β. Γ 
γ. Β 

 
A.5. α. Σωστό 

β. Λάθος 
γ. Λάθος 

 
ΘΕΜΑ Β 
 
Β.1. Το πεδίο ορισµού της συνάρτησης f είναι =fA R . 

Επειδή τα σηµεία ( )A 0,β+ 5 , και  π β 
24Β ,4β  ανήκουν στη γραφική 

παράσταση της συνάρτησης f έχουµε: 
( ) =β+ ⇔ α ⋅συν =β+ ⇔ α =β+f 0 5 0 5 5      (1) 
   π β π= β ⇔ α ⋅συν ⋅ = β ⇔ α = β   β β   

2 2 24 4f 4 4 4
2

    (2) 
Από τις σχέσεις (1) και (2) έχουµε: 
β =β+ ⇔ β −β− =2 24 5 4 5 0  και ( ) ( )∆ = − − ⋅ ⋅ − =21 4 4 5 81 

Άρα 
 β= − δεκτ β<± ± β= = = β= απορ

1 ή ( 0)1 81 1 9
58 8 ( .)4

 

Εποµένως από τη σχέση (1) έχουµε α = 4  
 
Άρα το σύστηµα των σχέσεων (1) και (2) έχει λύση = και β= −α 4  1. 
Άρα ο τύπος της συνάρτησης f είναι   
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( ) ( )   = συν − ⇔ = συν      
x xf x 4 f x 4
2 2

. 
 
Β.2. Έχουµε : ( ) = ⇔ ⋅συν = ⇔ συν = ⇔

x xf x 4 4 4 1
2 2

 

⇔ = π⇔ = π ∈
x 2k x 4k , k2 Z   

Αλλά ≤ ≤ π ⇔ ≤ π ≤ π⇔ ≤ ≤0 x 12 0 4k 12 0 k 3 .Άρα k=0,1,2,3 
 Για k=0 =1x 0  
 Για k=1 = π2x 4  
 Για k=2 = π3x 8  
 Για k=3 = π4x 12  
Αρα τα σηµεία τοµής της f µε την ευθεία y=3 είναι 
( ) ( ) ( ) ( )π π π0,4 , 4 ,4 , 8 ,4 , 12 ,4 . 

 
Β.3. Επειδή ο τύπος της συνάρτησης f είναι ( )  = συν  

1f x 4 x
2

 και είναι της µορφής 
( ) ( )=ρσυν ωf x x  οπότε η µέγιστη τιµή της συνάρτησης είναι το 4 και η 

ελάχιστη τιµή της το –4. 
 Η  περίοδός της είναι π πΤ = = = π

ω
2 2 41

2

. 

Β.4.  Έχουµε  
( ) ( )π π   Α = π − = ⋅συν π − ⋅συν ⋅ = − ⋅ =      

2 1 2 1f 4 f 4 2 4 4 4 2
3 2 3 2

 
Ακόµα ( ) = ⋅συν =f 0 4 0 4  οπότε 

( ) ( )
( )

− −Β = ⋅ ⋅ + = ⋅ ⋅ + =
− −

2010 2010f 0 1 4 13 f 0 4 3 4 4
f 0 1 4 1

 
  
 ( )−

⋅ ⋅ + = − + =
2010

2010 20114 13 4 4 4 4 1 4 4
3

 
 
 
ΘΕΜΑ Γ 
 
Γ.1. Έχουµε Ρ(1)=1 και ( )Ρ − =2 10 

( ) = ⇔ +α − +β+ = ⇔ α +β=P 1 1 1 7 2 1 5 
( )− = ⇔ − α − − β+ = ⇔ α +β= −P 2 10 16 8 28 2 2 10 4 10   

Εποµένως έχουµε το σύστηµα 
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α +β= α +β= − 
5

4 10
 που έχει λύση = − και β =α 5  10 . 

 
Γ.2. α. Για α = − και β =5  10έχουµε ( ) = − − + +4 3 2P x x 5x 7x 10x 2. 

Τότε: 
 

   − − + +4 3 2x 5x 7x 10x 2  + −3 2x x 2x  
− − +4 3 2x x 2x  −x 6 
  − − + +3 26x 5x 10x 2   

+ −3 26x 6x 12x   

       − +2x 2x 2   
 
Άρα το πηλίκο είναι ( )Π = −x x 6 . 
Από την ταυτότητα της διαίρεσης έχουµε 
( ) ( ) ( ) ( )= + − Π + υ3 2P x x x 2x x x  

Εποµένως ( ) ( )( )= + − − + − +3 2 2P x x x 2x x 6 x 2x 2 . 
 

β. Έχουµε:  
( ) ( ) ( ) ( ) ( )= υ ⇔ + − Π + υ3 2P x x x x 2x x x ( )= υ x ⇔  

( )( ) ( )( )( )+ − − = ⇔ − − + =3 2x x 2x x 6 0 x x 6 x 1 x 2 0 
Άρα οι λύσεις είναι = = − = και =x 0 , x 2 , x 1 x 6 

 
γ. Έχουµε:  

( ) ( ) ( )( )3 2 2Q x 0 x x 2x 0 x x x 2 0 x x 1 x 2 0> ⇒ + − > ⇔ + − > ⇔ − + >  

 
Εποµένως ( ) ( )∈ − +∞∪x 2,0 1,  
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ΘΕΜΑ ∆ 
 
∆1. Πρέπει − >

+

4 x 0
4 x

 και + ≠ ⇔ ≠ −4 x 0 x 4.  

( )( )−
> ⇔ − + >

+
4 x 0 4 x 4 x 0
4 x

 οπότε ( )∈ −x 4,4  
Εποµένως το πεδίο ορισµού της συνάρτησης f είναι το ( )= −fA 4,4 . 
Για να διέρχεται η γραφική παράσταση της f από την αρχή των αξόνων αρκεί 
f(0)=0,έτσι για  x=0 έχουµε: 
( ) ( )− = = = + 

4 0f 0 ln ln 1 0
4 0

. 
 
∆2. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )= − + − + − + + + +A f 3 f 2 f 1 f 0 f 1 f 2 f 3 = 

( )       = + + + + + + =              
5 3 1 1ln7 ln3 ln ln 1 ln ln ln
3 5 3 7

 

( ) ( ) ( )     = ⋅ + ⋅ + ⋅ = + + =          
1 1 5 3ln 7 ln 3 ln ln 1 ln 1 ln 1 0
7 3 3 5

 
 
∆3. Η ανίσωση γίνεται: 

( ) ( ) −− +   − − < − ⇔ − < ⇔   + −   
14 x 4 xf x f x 2ln3 ln ln 2ln3

4 x 4 x
 

−

− −− − − −       ⇔ − < ⇔ + < ⇔       + + + +       
1

1 14 x 4 x 4 x 4 xln ln 2ln3 ln ln 2ln3
4 x 4 x 4 x 4 x

 − −       ⇔ < ⇔ < ⇔       + +       
4 x 1 4 x 12 ln 2 ln ln ln
4 x 3 4 x 3

 
( η συνάρτηση  y=lnx είναι γνησίως αύξουσα ) 

− −
⇔ < ⇔ − < ⇔

+ +
4 x 1 4 x 1 0
4 x 3 4 x 3

( )
( ) ( )( )−

< ⇔ − + <
+

4 2 x 0 2 x 4 x 0
3 4 x
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  Άρα ( ) ( )∈ −∞ − ∪ +∞x , 4 2, . 
Το πεδίο ορισµού της συνάρτησης f είναι το ( )= −fA 4,4  οπότε τελικά 

( )∈x 2,4  
 
∆4. Η εξίσωση γίνεται 

( ) ( ) ( )( ) ( )+ = ⇔ − + =
22f x f x f x f xe 3 4e e 4e 3 0 

Θέτουµε ( )= µε >f xy e y 0  οπότε η εξίσωση (1) γίνεται  
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− + =2y 4y 3 0  που έχει ρίζες τις y=1 και y=3 
• Για y=1 έχουµε  

 ( )
−  +  −

= ⇔ = ⇔ = ⇔ − = + ⇔ =
+

4 xlnf x 4 x 4 x1 e e 1 1 4 x 4 x x 0
4 x

 
 που γίνεται δεκτή γιατί ∈ f0 A . 
• Για y=3 έχουµε  

 ( )
−  +  −

= ⇔ = ⇔ = ⇔
+

4 xlnf x 4 x 4 x3 e e 3 3
4 x

 
 ⇔ − = + ⇔ = −4 x 12 3x x 2  που γίνεται δεκτή γιατί − ∈ f2 A  . 
 Άρα οι λύσεις είναι =x 0  και = −x 2. 

 
 


